

цель биометрического мониторинга – помочь подконтрольному лицу изменить определенное поведение косвенным методом.

УДК 343.8

А.А. Деминская

ОБ УТОЧНЕНИИ ПОНЯТИЯ «СКРЫВШИЙСЯ С МЕСТА ЖИТЕЛЬСТВА» В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

В результате совершения преступления у виновного лица возникает обязанность претерпевать, на основании обвинительного приговора суда, определенные лишения и страдания. Исполнение приговора является самостоятельной и необходимой стадией уголовного процесса. Основные задачи данной стадии следующие: исполнить вступившие в законную силу приговоры и иные решения суда; решить вопросы процессуального характера, возникающие при исполнении приговора суда, так как осужденные допускают нарушения порядка и условий отбывания наказания, что приводит к новому конфликту с законом и требует своевременного реагирования со стороны уголовно-исполнительной инспекции (УИИ).

Вопрос об ответственности в случае злостного уклонения осужденных от отбывания уголовных наказаний в виде общественных работ и исправительных работ привлекал внимание многих исследователей. В ходе изучения порядка и условий исполнения данных наказаний установлено, что одним из случаев признания осужденного злостно уклоняющимся от отбывания наказания считается скрывание лица с места жительства с целью уклонения от отбывания наказания. В данном случае скрывшийся с места жительства осужденный, место нахождения которого неизвестно, объявляется в розыск и может быть задержан с санкции прокурора на срок до 30 суток.

Следует отметить, что законодатель не раскрывает содержание понятия «скрывшийся с места жительства с целью уклонения от отбывания наказания». В русском языке «уклонение» толкуется как действие по глаголу «уклониться», т. е. отходить от прямого пути, направления, от исполнения чего-либо. Таким образом, в рамках изучаемой проблемы, подразумевает под собой «избежать наказания». Уклонение от отбывания наказания, в большинстве случаев, выражено в противоправном и умышленном бездействии.

В юридической литературе отмечается, что скрывшимся с целью уклонения от отбывания наказания считается осужденный, который именно с этой целью изменил свое место жительства либо другим способом уклоняется от привлечения его к отбыванию наказания и контроля УИИ. В то же время не считается уклонением от отбывания наказания случай, когда осужденный выехал (переселился) в другой населенный пункт или изменил место жительства при наличии семейных и других обстоятельств. В том числе, если он заблаговременно не уведомил об этом УИИ, его действия нельзя отнести к нарушениям порядка и условий отбывания наказания. Перечень нарушений порядка и условий отбывания наказаний предусмотрен Уголовно-исполнительным кодексом Республики Беларусь (УИК) и включает все возможные варианты уклонения осужденным от отбывания наказаний и является исчерпывающим.

Если осужденный в течение длительного периода не сообщает УИИ об изменении места жительства – это обстоятельство может рассматриваться как злостное уклонение от отбывания наказания по признаку сокрытия с целью уклонения. Под длительным периодом в данном случае следует понимать время, в течение которого у осужденного была реальная возможность предоставить в УИИ соответствующую информацию, но он не сделал этого. Однако точно не определен срок, по истечении которого осужденный будет считаться скрывшимся.

В ст. 181 УИК определено, что лицо, в отношении которого применены иные меры уголовной ответственности, такие как отсрочка или условное неприменение, признается скрывшимся в случае, когда его место нахождения неизвестно и не представилось возможным установить в течение 30 дней с момента проведения первоначальных мер розыска.

Таким образом, полагаем целесообразным рассмотреть вопрос о внесении следующих изменений:

в п. 3 ч. 1 ст. 28 УИК. Изложить его в следующей редакции: «скрывшийся с целью уклонения от отбывания наказания. Скрывшимся считается осужденный, место нахождения которого не было установлено в течение 30 (тридцати дней), несмотря на принятые первоначальные поисковые меры»;

ч. 5 ст. 43 УИК дополнить следующим содержанием: «Скрывшимся считается осужденный, место нахождения которого не было установлено в течение 30 (тридцати дней), несмотря на принятые первоначальные поисковые меры».

На наш взгляд, определение конкретного периода времени, в течение которого сотрудник УИИ обязан провести поисковые мероприятия, позволяет сформировать единый подход к пониманию, в каком случае осужденный будет считаться скрывшимся с места жительства.